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Szerk. az olvasóhoz 
 

 
A 2020-as évfolyamunkat teljes egészében ural-
ták a címlapon aljnyomatban ijesztgető rajzok – 
a koronavírus-korszak felszíni és lelki (aljnyo-
mati) kivetülései. (Párhuzamosan a pandémia 
létrehozta online változatunkkal, amely e kor-
szak krónikásává vált.) Az idei, 2021-es évfo-
lyamról levettük a rajzokat, hogy talán ez a gesz-
tus, ez a remény-kifejezés is előre döccentse a 
visszazökkenést, az ún. normális élet keretei kö-
zé. Noha az első, a járvány fenyegetés riasztó 
rajzaitól lecsupaszított számunk élén a kérdője-
let kitettük: Koronavírus korszak után????? 

Pedig le sem szabadott volna venni a rémület 
vizuális megjelenítéseit. Hiszen akkor indult be 
az ún. harmadik hullám, hogy majd nyárra-ősz-
kezdetre lecsendesedjen. (Ezért egy csökken-
tett habzású ünnepi könyvhéten – az eredeti 
helyszínen, de nem az eredeti időpontban – ta-
lálkozni is tudtunk veletek a szorongva lesett 
járvány egy csendesebb hullámvölgyében.) 

Azonban most, a nyomdába adáskor tobzó-
dik a negyedik hullám. Sőt, annak omikron válto-
zata („variánsa”) újabb frontot nyitott – az 
egész emberiség ellen folytatott, globális harcá-
ban. Nincs semmi okunk úgy tenni, mintha az 
érdekelne bennünket elsősorban, ami a lap tar-
talma. Ez, immár három évtizede: a magyar zsi-
dó kultúra művelése, vagy – ez is egy halálos 
tendencia – emlékeinek megőrzése és kanonizá-
lása. 

Lapunk hasábjain egy évtizede vitát kezde-
ményeztünk, hogy „folytatható-e Múlt és Jövő 
attitűdje?” Nevezetesen, hogy továbbra is kívül-
rekeszthető-e szellemi műhelyünk magaslatai-
ról az Olümposzunkat körülvevő valóság eg-
zisztenciális fenyegetése? Ez a kétely a politika 
– s jelesül az alkotmány – változásaira vonatko-
zott, amely bizony hatással van a műhely szer-
zőire és olvasóira egyaránt. Különösen a té-
mánk miatt – mert bizonyos politikai tenden -
ciák, akárcsak a kultúrpolitika szintjén is, még 
érzékenyebben érintik ügyünket, a magyar zsi-
dóságot –, hiszen apokaliptikus traumánkat ro-
kon jelenségek és előzmények okozták. 

Tehát emberek, csoportok, társadalmi réte-
gek – kultúrától független jelenségeiről – volt 
szó, amikor felmerült az egzisztenciális problé-
mák megjelenítésének a kérdése – már csak 
azért is, mert a 100 múlva érkező olvasónak tud-
nia kell, hogy milyen tényezők határozták meg 
egy adott évben, évtizedben, korszakban a Múlt 
és Jövő készítőit és olvasóit. 

Most azonban nem ember, nem a politika 
nyelvére lefordítható nézetrendszer kultúrharca 
(„-kampfja”) határozza meg az egziszten ciánkat. 
(Noha a 2022-es választások gyűlölet-fölkor -
bácsolásai sztereóban rombolják az amúgyis 
meggyengült immunrendszerünket.) A vírusok  

 
(Folytatás a 2. oldalon.)

1 SzerkTart_Layout 1  2021. 12. 04.  21:50  Page 1


